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Цетиње, 20. августа
Већ од лужег времена упорно 

се одржавају гласови о министар- 
ској кризи у отоманској царевини. 
Ти сс гласови са службене стране 
демантују и одриче се, да је криза 
по сриједи, па опет зато све вије- 
сти из Цариграда говоре како по- 
стоји озбилља криза, која ће се 
свриЈити или коначним падом Хаки 
пашкног кабинета или реконструк- 
цијом.

Ова се министарска криза врло 
разнолико тумачи. 11о једнима, њу је 
изазвало малисорско питање, чији 
је свршетак изазвао негодовање у 
младотурским круговима. Г1о дру- 
гима, кризу је изазвало држањеХаки 
паше према Младотурцима, по- 
што је у пошљедње вријеме почео 
на своју руку да ради, па је ра- 
није чак и реконструкцију кабинета 
извршио без одобрења већине на 
коју се кабинет ослања. По трећи- 
ма, криза се појавила ушљед сил- 
ног незадовоЈвства већине према 
Хаки пашином кабинету, за који 
влада увјерење да није руковао 
државним пословима онако како су 
на њега наде полагане и није по- 
казао у раду ни мало одлучности 
и енергије.

Било ма како, јасно је, да је глав- 
ни повод кризе негодовање, које 
се противу владе појавило у мла- 
дотурским круговима, што у неко- 
Јшко избија и из писања „Танина“, 
који влади пребацује својевољност 
и замјера што обилази већину, па 
је чак и ињорише тиме што у свој 
састав прима чак и особе, које не 
припадају већини.

Из свега тога јасно избија, да је 
Хаки паша пао у немилост код 
Младотурака и да у томе треба тра- 
жити главни узрок кризе. То се 
види и из гшсања турских листова, 
којн тврде да младотурски коми- 
тет радн на томе да Хаки паша 
одстуни. Они веле како је младо- 
турски комитет у више прилика Ха- 
ки паши давао на знање да није 
задовојваи са његовим радом и да 
жели да одступи. И ако је ову на- 
мјеру Хаки паша, веле, јасно про- 
зирао, ипак се правио невјешт и 
није хтио никако да задовољи за- 
хтјеве комитета, који је сад при- 
нуђен да обилазним путем натјера 
Хаки пашу на одступање. Комитет 
је сад почео да ради на обарању 
кабннета тиме што је стао да у- 
тиче на своје приврженике у ка- 
бинету. Он им је наредио да под- 
несу оставку п да одступе и да тако 
патјерају Хаки пашу на демисију. 
Први је, веле, дао оставку мини- 
стар унутрашњих дјела Халил, али 
му је велики везир није хтио да 
нрими, те зато сада овај министар 
неће да долази на своју дужност 
и тако хоће силом великог везира 
да нагна да му оставку прими.

Исто тако веле да је дошао и 
до великих размирица између оста- 

лих чланова кабинета. Тако је ве- 
ле дошло до велике свађе између 
великог везира и министра војног 
Махмуд Шефкет паше, који је у 
исто вријеме дошао у опрјеку са 
министром финансија Наилом, па 
је с њиме прекинуо сваку везу.

Све ово је толико утицало на 
рад кабинета, да од споразумног 
рада не може бити ни ријечи и да 
се кабинет овакав какав је не мо- 
же одржати, Он мора или пасти 
или се реконструисати.

Према свему изгледа да велики 
везир Хаки паша нема воље да у- 
чини ни једно ни друго. Он би 
хтио да учини све, да те песугласи- 
це изравна и да се ови спорови у 
самом кабинету мирно ријеше, са- 
мо од тога тешко да ће бити што, 
у толико прије што се држи, да је 
све ове спорове и несугласице на- 
рочито изазвао младотурски коми- 
тет како би великог везира приси- 
лио на одступање.

Као што најновије вијести из 
Цариграда гласе, ради се на томе 
да за великог везира дође мини- 
стар војни Махмуд Шевкет паша, 
а садашњи вечики везир Хаки па- 
ша да прими портфељ министра 
спољних послова. Тиме иду на то 
да привремено склоне Хаки пашу 
са чела кабинета како бн доцније 
могли да на челу кабинета доведу 
кога од својих повјерљивих људи, 
Талат беја или Џавида, бившег ми- 
нистра финансија.

Ајш сви знаци говоре да Хаки 
паша нема ни мали воље да чини 
икакве уступке и да задовољава 
жел>е младотурског комитета, те 
ради на томе да из кабинета ис- 
кЈвучи све екстремније присталице 
Младотурака и замијени их умјере- 
ннјима, ако већ буде морало да 
дође до реконструкције, као што 
су сви изгледи да ће.

Из свега тога јасно произлази, 
да је криза кабинета не само акут- 
на него и да је заоштрена у то- 
ликој мјери, да ће избити свом си- 
лином. Хоће ли из ње изаћи као 
побједилац Хаки паша или младо- 
турски комитет, не зна се. То је 
још питање времена.

Ајш свршила се она овако или 
онако од већег је значаја то којим 
ће се правцом у будуће поћи. У 
питању је хоће јш се продужити 
и на даље овако или ће се при- 
грлити давно прокламовани прин- 
цип уставности, равноправности и 
слободе.

Од тога будућег правца зависи- 
ће све. Буде јш се пошло обиље- 
женим путем још од времена про^' 
глашење уставности, неминовно је, 
да ће земља поћи путем напретка 
и бољитка, те ће бити искључена 
сва незадовољства и унутарње тр- 
завице, које су и довеле до ових 
заплета, чији се свршетак не да 
сагледати. Одступи јш се и у бу- 
дуће од тога принципа и пође до- 

садањим правцем, у изгледу су да- 
ље несугласице, незадовоЈБСтва, тр- 
завнце и међусобице, које ће и убу- 
дуће раздирати утробу отоманске 
царевине и неће јој дати да пође 
путем напретка.

Према томе са свим је свеједно 
ко ће све доћи и како ће се ова 
министарска криза свршнти, а глав- 
но је какве ће она пошљедице има- 
ги по будући правац рада.

Цетиње, 20. августа
Петроградски доппсник »Тајмса< тврди, да се 

са поуздане страпе извијестио како су све впјести 
о руеко твемачком споразуму неистипитс и како 
уговор о споразуму није потписан. Исто тако и 
пз Петрограда демавгују впјести о споразуму руско- 
њемачком Зпачи, да су оне с нарочити.м планом 
пуштене, да би омеле преговоре којп се воде из- 
међу Француске и Њемачке.

Угарскп министар просвјете Зичи издао је на- 
редбу, којом се словачки језик уводи као обавезан 
предмет у свима школама у жупанијама гдје жи- 
ве Словацн. Уз то је мпппстар обећао Словацима 
да се у гимназпјама уведе учен>а словачког језпка.

„ћејргфег ХлкљШ №с11псћћгп“ допосе чла- 
нак, у коме позивају Нијемце, да се исељавају у 
Босну п да гамо ојачају њемачку позицпју, пошто 
су услови са кополпзацију врло подеснп и биће 
и.м боље него на нкоје друго мјесто.

*
.V некпм бпш радскпм .шстовпма пзбиаа је нп- 

ј(тт К№1 ее радн на гоме да Краг> Негар абдн- 
цпра у корпст Нашљедпика Александра, али се 
та ипјеет службено оповргана.

Четничка акција у Маћедонији
Политика Младотуцака води све на горе

У Маћедонији је опет почела четнпчка 
акција. Она се све више шири и све јаче 
терен осваја онако исто као шго је не- 
када у иуном јеку била за вријеме ста 
рогурског режима. На тај начин опет 
пријети опасносг да се у МЉедониш 
зацарн револуционгрно сгање као и не- 
када.

За све ово кривицу обарају на служ- 
бене кругове и младотурску полигику, 
која огоманско царство води све на горе 
а у очигледну пропаст.

То из СкопЈћа овако објашњавају:
Када су се након јулске револуције 

1908. год. повукле српске и бугарске ко- 
мигетске чете из Старе Србије и Маће- 
доније н када је из солунског невид- 
љивог комитета младотурског прокла- 
мована слобода и равноправносг свију 
народности у отоманској империји, ми 
слило се, да је маћедонско пигање рије- 
шено. Јер узрок четама лежао је у ап- 
солутнстичкој владавини Абдула Хамида

Ајш није требало да прође много вре- 
мена, па да се види да је разлика изме- 
ђу Младогурака и Старотурака само — у 
имепу! Чим се нови режим учврстио, 
почео је према иародностима водити по- 
литику — огоманзима. Издавали су се 
закони, у којима су се народности нази- 
вале — Османлијама! Привилегије, које 
су Срби, Бугари и Грци имљш !ош од 
Мурата II. у погледу школа и црквене 
аугономије, почели су Младотурци мало 
по мало крњити.

Арнаутски устанак је свршен, а Мла- 
догурци у Маћедонији наставл>ају исту 
политику. Природно је, да ће ова поли- 
тика на крају крајева нашкодити највише 
баш самим Младотурцима, а може им и 
глави доћи. Режим Младотурака врагио 
се у периоду Хамидоваца. Догађаш са 
новинарима Зеки бец'ом и Фуад-ПЈукри 
бејом лијепо илустрирају сву ровитост 
позиција младотурског режима. Непој-
м.љив је рад тајанственог и невиђеног 
солунског комитета, чији дјелокруг и лица 
која га сасгавЈвају нико не зна.

II онда није никакво чудо, што су се 
поново кроз шпелу Маћедонију размиље- 
ле разне чете. Бугари и Грци су били 
чврсто увјерени, да ће младотурски ре- 
жим омогући њиховим суплеменицима 
правилан културни и економски развој, 
али су се у том преварили, стога се са- 

да поново лаћају свом снагом сгарлг 
средства - ко.митегских чета. У томе пм 
I! нека арбанаска п.темена шљедују.

Већ читав мјесец дана два батаљона 
војске ненрестано крстаре у околини Ве- 
леса и гоне чеге. Б шзу Вардара прије 
неки дан извршен је агенгаг на жељез- 
нички воз. Око Куманова су ових дана 
оиажене двије доста јаке чете Бугараша!

Дакле у Маћедониш је исго стање, ко- 
је је било за Хамида. То су изазвали 
Младотурци својом политиком II при- 
родно је, да Бе опег доки иптервеиције 
евроиских сила и комесаријатн . . . .

Овако стање сгвари ми мора.мо само 
жалитн. Жали.мо као добри и искрени су- 
сједи, јер нам добро и напредак сусјед- 
не империје лежи на срцу, па бисмо се 
од срца радовали да се у миру развија 
и напредује. Жалимо уз то још и зато 
и у толико јаче шго све ове недаће нр- 
вобитно бију једнокрвну браћу нашу у 
отомарској царевини, која су највише 
овим хаотичпим стањем изложена, према 
чијој ЗЈ1ој судбини не можемо бити рав- 
нодушни, у толико прије што у нашој 
власни није да им по.могнемо и да и.м 
невоље олакшамо.

Зато бисмо од свег срца и желили, 
да се оваквом несносном сгању учини 
крај и да службени кру!ови у сусједној 
наревини учине све. да се прилике у њој 
побољшају и пођу путем бољитка и на- 
претка како би се уклонио сваки човод 
за вршл>ање ових чета по Маћедонији, 
па и евентуално посредовање европских 
сила, шго може само бити од шгете по 
отоманску царевину.

Споразум Чеха и Нијемаца
Од како је пао кабинет барона 

Бннерта и дошао на владу барон 
Гауч односи између Чеха н Није- 
маца су знатно пошли на боље. 
Истнна, односи између њих још 
једнако су запети, али више не вла- 
да међу њима онај атагонизам 
који је до скоро владао.

За вријеме владе барона Бинерга 
Чеси нијесу хтјели ни да чују за 
преговоре с Нијемцима. На барона 
Бинерта су гледали с неповјерењем, 
јер су били предубеђени да је 
страсан и да све радн у ко|шс<у. 
Нијемаца. Али од како је доШи, 
нова влада, онн су постали н|Фг- 
ступачнији, па су чак и ноказивали 
вол>е да се споразумију с Нијемци- 
ма и да у аустриски парламенат 
уђу као владине присталице.

Готовост Чеха да присгупе вла- 
ди најбоЈве се види из конферен- 
ција што су их држали ради пре- 
говора за споразум с Нијемцима 
са намјесником Крал»евине Чешке 
књазом Туном Хохештајном. Они 
су тражили, да се утврди споразум 
с Нијемцима и да се омогући рад 
чешког покрајинског сабора, па 
су вољни да помажу владу у ау- 
стриском парламенту.

Јасно је, да су све диспозиције 
за споразум и да се сада само ра- 
ди око појсдиности. Чеси траже, да 
им се даду неке гарантије, па да 
приступе влади, док влада стоји 
на становишту да Чеси треба да 
приступе влади с повјерењем и да 
ће лако доћи до својих захтјева.

Кад се зна да је и на једној и 
на другој страни добра вол>а за 
споразуман рад, онда је извјесно 
да ће се лако све диференције от- 
клонити.

Сам барон Гауч је изјавио, да 
много полаже на помоћ Чеха. Чак 
шта више и нагласио је, да сма- 
тра да је нужан услов да се по- 
стигне компактна радна већина у 
парламенту споразум Чеха и Није- 
маца.

Из гога произлази, да је влада 
одлучена да изађе у сусрет Чесима 



и да ће одговорити њиховим зах- 
тјевима само да их има уза се.

Како Чеси врло много полажу 
на то, да остваре бар главније сво- 
је захтјеве, то ће радо чинити све 
само да до остварења њиховог до- 
ђе, па ће приступити владиним 
странкама у парламенту.

Кад се још к томе дода да су 
све конференције, које су Чеси са 
намјесником Туном имали ради 
припрема за преговоре око спо 
разума с Нијемцима у највећем 
раду и сугласности текле и да ни- 
је долазило до великих опрека, 
јасно је да су све диспозиције за 
утврђење споразума.

Зато се и мисли, да ће се пре- 
говорима за споразум приступити 
брзо. кроз врло кратко врије- 
ме и на споразум Чеха и Није- 
маца гледа се као на омогућену 
ствар. Преговорима ће се присту- 
пити у првој ноловини септембра.

На и ако овако ствар врло по- 
вољно стоји, код многих преовла- 
ђује мишљење, да је ово пресуђи- 
вање ствари доста оптимистичко и 
да се аустриски политички кругови 
врло лако могу преварити у својим 
надама. Све и ако овако ствар до- 
бро стоји, ипак се може десити, да 
од жељеног споразума не буде ни- 
шта. Кад се тиче интереса, Нијем- 
ци су јогунаста и они могу својом 
непопустЈвивошћу цијелу ствар по- 
кварити и Чехе од владе одбити. 
На то као да и сами Чеси изгледа- 
ју, па зато и траже претходно га- 
рантије прије него приступе влади. 
Само од такта Нијемаца зависиће 
како ђ>е се цијела ствар свршити.

Нрема самом стању ствари ма 
како ово мишЈвење изгледало ске- 
прично, ипак се не може рећи да 
је неосносано и искључено. Неос- 
порно је, да су за сада сви изгле- 
ди прије, да ће се доћи до спора- 
зума, него да неће, али опет то не 
значи, да ће се неминовно до спо- 
разума доћи Један само испад, 
мало нетактичности и цијела је ствар 
пропала.

Зато је и свако тврђење да је 
споразум осигуран прије него се 
преговори не поведу и коначно не 
утврде и сувише прерано.

Француско-њемачки спор
— Слор око Марока приводи се крају —

Француски листови увјеравају, да ће 
се ових дана окончати спор између Фран- 
цуске и Њемачке око Марока. Они изла- 
жу, да је начелно споразум постигнут и 
да се само чека да дође и коначна одлука.

Сам њемачки државни канцелар изра- 
зио се, да је увјерен да ће се све свршити

ПОДЛИСТАК

ТРАГИЧАН ПОВРАТАК
— Анријета Соре. —

Етјеп Шарл био је увијек размажен, јер 
му је мати остала млада удовица с огромпнм 
богаетвом. Без очевог ауторитега он је мо- 
гао да ради што хоће. Поред тога Етјеп је 
био инте.чигептан и умио је да се интере- 
сује за ствари само због њих еамих, а ие 
зато што је то кориспо. Мајка му је удесп- 
ла прелијеп живот н ниједпа најекстраваган- 
тнија његова жеља пије оста.ча пеиспуњена. 
Од евега једино су му биле забрањене по 
живог опасне забаве.

Као што се обичпо дешава код људп који 
иначе имају уелова да буду срећпи, и н.и- 
хова је нородица пмала једпу драму.

Најстарнји син погинуо је у оеамнаесгој 
години при једном аутомобилском случају. 
11 ако је тада Етјен био еасвим мали, њему 
је увијек бкла у глави слика мрачних по- 
си.ча, покривепих крвавим застором његове 
опесвјесле мајке, а посдије напади плача, 
дуги, непрекидни.

Од гог страшпог догађаја Етјена су чува- 
ли, надгледали, лебдјели пад њим као над 
каквом драгоцјеношћу. Г ђа Шарлеп увијек 
је дрхтала од пеоснованог, пејасног страха. 
Она га је заклела да никада не додирне во- 
ган од аутомобила, да не јаше, да пе лови 
и т. д. Чак јој је би.ча мрска и помисао на 

на мнру. Преговори ће се, рекао је, др- 
жати иа новој иодлози и изгледи су, да 
ће споразум бити закључен, јер ни једној 
ни другој државн није до рата.

„Есћо <Је Рап§“ вели, да ће преговори 
бити кроз четири дана довршени. Стано 
виште Француске садржано је у ови.м та- 
чкама:

Француска добија војну, политичку и 
административну управу у Мароку, уре- 
ђење француско мароканске мехале, фран- 
цуско-мароканске полиције, управу же- 
љезница и пошта, пренос дипломатске 
ресиденце, из 'Гангера у Фес, као новп 
центрум уплива, одређивање пореза и 
царине, цивилне листе султана, осим тога 
морају да буду исплаћени трошкови вој 
не ексиедиције у Фес.

Њемачка доби;а јемства, да ће њезини 
економски интереси биги уважени, иста 
ће царина вриједиги за француске као и за
н.емачке производе. Ње.мачка у одређеном 
иостогку учествује у свим великим јавни.м 
радњама. Узеће се у обзир „(ЈпЈоп скљ 
М1пе5“, јер погхвати Манесмана предста- 
вљају у истинп велику вриједност.

Компензације Њемачкој ван Марока, 
које ће одговарати оно.ме што их Фран- 
цуска добија у Мароку, То ће се уре- 
диги изравнан.ем граница између њема 
чког Камеруна и француског Конга.

Разумије се, све ове вијесги треба при- 
мити резервисано, јер и у Француској и 
Њемачкој нијесу сигурни да се сви ови 
чреговори за миран сиоразум могу врло 
лако разбиги.

Извјссно је само то, да на свршетак 
споразума не треба гледати тако, да ће 
се брзо окончати као што то пишу ра- 
зни листови, а најмање да ће то бити за 
који дан.________________________________

Избори у Бугарској
У Бугарској су опет избори посланика па 

дпевном реду. 1’аније су били за велико па- 
родпо собрање, које је пзвршило ренизију 
устава, а сада су за редовно собрање. Избо- 
ри су одређепи 4. септембра.

Као и увијек до сада, изборпе прппреме 
и агигације су вр.чо ве.чике и врло жпве.

Ако се суди по ономе што је до сада 
било, пзборпи ресултат пије тешко погодити;
к.чо и увијек до сада, он ће бити па сграни 
в.чаде. Јер добро се зпа, да до сада па из- 
борима у Бугарској није пи једпа влада про- 
иа.ча. Ко је па влади, тај сигурно може ра- 
чупати и са већином. То је од увијск било 
тако, па ће по свој прилици тако бити и 
овом приликом, ма колико се пзборпа огига- 
цпја развијала.

Све што може интересовање при овнм 
изборима привући то је како ће бити буду- 
ће сабрање састављено : Хоће ли се и у ко.чи- 
кој мјери револуциопарнн елемента појавити у 
будућем собрању, пошто емо имали прилнке 
у великом бугарском пародпом собрању да 
их у великој агилности нидимо.

Па влади у Бугарској видимо коа.чицију. 
Она је састављена из пајачих сгранака у 
Бугарској: пациопалисга и прогресиста. II па 
ционалисти и прогресисти до сада су п у 
опозицији би.чи најмногобројнији. Од туда је 
њихов успјех још сигурнији.

пут. У самој ствари опа је жељела да може 
сипа да метне у кавез и да га чува. Ио 
кад Етјен напуни осамнаест година, било је 
тешко задржати га код куће. Тако се г ђа 
Шарлеп одлучи да му да потпупу слободу : 
опа је била приличпо мирна, јер је Етјеп 
волпо само мирпе и безопасне забаве. Чига- 
ву годину оп је излазио, додазећи редовно 
на вријеме за ручак и вечеру. Друге године 
постепено поче да изостаје. По пекад оде 
још ујутру од куће а враћао се у ноћ. По 
то пије брипуло г-ђу Шарлеп, јер кад год 
би се враћао, он је отварао радоспо врата, 
грлио је, мазио се и окружавао је дјевојач- 
ким деликатностима. Недјељом је пнје осгав- 
љао и изводио је у шегњу своју малу ма- 
мицу, како је још звао. Она је била усахи- 
ћепа што га видн тако доброг, пажљивог, 
понављајући јој без престапка своју заклет- 
ву за миран и безопасан живот.

■Једно јутро Етјеп се подиже у шест 
часова.

— Рећнћете мами да ме пе чека па до 
ручак. Доћићу тек око два сата, рече он 
момку.

Он изаће. Чим је зашао за угао, оп у- 
скочи у велики аугомобил који га је чекао, 
дохвати за воган, н паскоро је махнигом 
брзипом одмицао од Париза. Послије пола 
сата заустави се. Он сиђе и упути се ка 
равпом ограђепом терену, по коме се крета- 
ла гомп.ча свијета. Под ангарима Етјеп нађе

0 самој изборпој сигуацији изјасппо се 
ових дана бугарски министер грађевина Фран- 
гја пред једним страним новинаром овако:

«П1то се гиче тих избора изборна борба 
ма колико би.ча ингересантпа, неће донијети 
мпого узрујаности. Као извјесно .може се 
рећп. да ће сграпке, који су па влади, 
изаћи ојачапе са тих пзбора. Међутим стран- 
кама је већ посгигпут изборпп споразум у 
погледу послапичких капдидата. 0 ресулгатпма 
избора ие може бпти пикакве сумње. али се 
са запетошћу очекује како ће испасти поку- 
гаај еа пропорционалпом пзборном системом. 
Пашто ми не желимо да учинимо скок у мраку, 
тај ће сисгем биги изведен само, за два округа, 
трнском и пловдивском. Ако се покаже добар 
успјех, пропорционалпи изборни сиетем биће 
уведеп у цијелој земљи.»

0 раду будућег собрања оп се даље изра- 
зио овако:

Задатци новог народпог сабрања су мно- 
гоструки. Прије свега имамо да изведемо 
административпо правосуђе у толико прије 
што су раније ц.чаде чиниле велике злоупо- 
гргбе в.чаети, коју су даиале адмипистрацији. 
Иоред гога имамо да уредимо земљорадпичке 
коморе, јер послпје утицаја, који је имала 
војска, као најјача васпитпа устапова у др- 
жаг.и па паше сеоско сгановпиштво, ми мо- 
жемо спокојно тврдити, да је го стаповпп- 
пггво всћ зрело за земљорадпичке коморе. >

Прелазећи па свој ресор мипистар Франгја 
је пзјавпо, да ће се обратитп ве.чика пажн.а 
развићу жељезпичке мреже и друмова. Оп је 
само, ве.чи, до сада потрошио за друмове 
820.000 лева, а за поправке на жељезни- 
цама 000.000 лева, пгго је помогло силно 
пзвозу хране. А у будуће ће се имати још 
мпого у томе правцу радити.

Пз тога произлази да ће рад повог па- 
родпог сабрања бпчи обилан.

ИЛгаосрђе талијанске краљице
Талијаиска Краљица Јелена, коју тали- 

јански наро.т оббжава због њеног племе- 
питог срца, учинила је ових дана једно 
племенито дјсло милосрђа, због коега 
је цијела талијанска штампа у небо диже.

Прнје кратког времена донио је „Кори- 
јере дела Сера“ из пера књижевника Ћи- 
вињинија једну дирл.иву и болну историју, 
која је троиула сва бо.чећива срца у И 
талији: Грацпо Маркети зчљуби се прпје 
осам годииа у дшшу д,својку Аугусту, 
хочећи да је узме за жен\. Аугуста је била 
пресрећна и сва се била предала свом 
Грапиу, жељно ишчекујући тренутак када 
Бе изаћп пред олтар. Али се деси несрећа. 
Једн;> вече изазону : а неки противници 
и напа.тну физички. Грацио планувши, а 
нринуђен да се бранн, отме од једнога 
од њих нож и на сво у песрећу уби;е га 
на мјесто. Судови га осуде на осам година 
ро;>и,е. Несрећна дјевојка донесе на сви- 
|ет дјетића, коме је сада седма година. 
Очајавајући и оп.чакујући своју горку суд- 
бину, несрећна Аугуста се разболи од 
гешке болести туберкулозе. Оиа зажели 
да види свога Грацију и на њену молбу 
власти јОј то доиусге. У пратњи више

гомилу људи која је разгдедала аероплапе 
чудпих облика.

Овдје. он се зове Жавро, он је једап од 
иајчувепијих авијатичарских шампиопа. Ево 
његовог апарага. Ево механичара, другова. 
Ево хоризонта који ће наскоро пресјецати.

Етјен је носио у себи демоие одважносги, 
и грозницу ризпка. Пет година борио се он 
са задапом речју. Папошљетку је попустио. 
На какав је пачип успио он дц живи овим 
двоструким животом? Он ечм не би могао на 
то да одговорп. Свако јутро он одлази ау- 
томоби.чом, и ту се гек преоблачи у авија- 
гичаре. Ј вече, преобучен, опег обичан огмјен 
младић, ои се невипо враћао својој мајци 
која ништа пије слутила.

Дапас вјегар омета летегае. Југро пролази у 
неактивпости. Жавро гледа и испигује небо: 
тек око два часа оп леги.

Слободпа, без нрекнда, мирпо дпже ее 
вјештачка тица и непрестапо се цење. Сада 
је једва примјетпа тачкч мећу облацима. За 
тим се епупгга, нриближује се у спирали. 
расге и долазп људима. Гомила виче оду- 
шевљено, као да је на оној впсини чоже 
чуги пилот. Апарат се епушга брзо. Сгра- 
ховиго брзо, он пада. II тек тада еии уви 
ђају катасгрофу. Ужас одузима глас, руке се 
ломе...

Јжаеап тренутак за Ечјена кад је видио 
да му је смрт пеизбјежпа. .V опом вртлогу 
једпа га мисао мучи: његова мајка, његова 

полициских органа доведен ;е он у љен 
биједни сган, који се налази на гавагу 
неке велике куће. Ту су се вјенчали.

Дирљпви састанак ванредно је описа.чо 
Ћиванијево перо нарочпто онај гренутак 
када се малишан обиснуо оцу око врага 
с узвиком. „Тата, гатице мој!“

Изнијевши ову болну историју, Ћиви- 
нино је изразио наду, да ће племенита 
Краљица Јелена, која је ириликом месин- 
ске несреће показала какво њежно срце 
бије у њеним грудима, настати да ублажи 
бол ово двоје јацника, у грти њихове сузе 
и заузеги се код краља да номилује 1 ра- 
ција који још има годину дана да издржи.

Та његова молба имала је усијеха. Пле- 
менита краљица Јелена учшшла је своје 
и Граиио је очомад пуштен у слободу 
ка својо, жени, која преживљује пошл.е- 
дње тренутке.

Француска се спрема
— 8ојне крилатице и Флота у Француској

У пошЈведње вријеме Француска се ио- 
чела озбиљно да спрема п да своју војну 
снагу иојачава.

Као што из Париза јавЈвају, тамо се 
жив.о ради иа томе да се крилатице гзв. 
аероплани што више искористе у војне 
сврхе како би Француска у томе погледу 
надмаши.иа све.

Колико је тамо свијесч' поједииаца про- 
буђена и колико се на то полаже, нај- 
боље показује овај примјер: По.зпата па- 
риска аугомобилска фабрика Мишлен у- 
пугила је франиуском аеро-клубу 150 000 
франака за награду ономе, који из кри- 
лагице пајвише баци бомбе на простор 
од десег мегара.

Та награда ће сада побудити авијатп- 
чаре да се гакмиче у бацању бомба из 
крилатииа.

И на флоту је у Француској обраћена 
нарочита пажња. Тако је француски пар- 
ламенат одредио нарочичу комисију, која 
је састављена од чланова парламента, 
ради проучавања питања о повећању 
фрапцуске флоте.

Како је сада комисија завршила свој 
рад, то је поднијела свој нзвјешгај уз 
којп се налази нредлог да се за флоту 
чреба да вотира кредит од 180 милиона 
франака. Према томе предрачуну 120 ми- 
лиона би се употребило за преправку 
садање флоте, а остатак ће се употреби- 
ти за грађење пових ратних бродова и ку- 
повину ратпих крилатица. Ово би се има- 
ло извршити у току од седам годипа та 
ко, да државии буџет не буде осјетно 
оптерећен.

Стање турсне војске
Турска војска умире од бонести, глади и лолитике —

У листу „МесћегоићеОе", органу отоман- 
ске радикалне партије, што у Паризу на 
француском језику излази већ трећа го- 
дина у овећим мјесечним свјескама, ди- 
ректор то! а лисга Шериф паша, пекада- 
шњи турски генерал и угледан државник 
написао је једап чланак о стању, у коме се 
чурској во;сци налази. Овај чланак по- 
будио је силну сензацију због свега оно- 
га што је Шериф паша о турској вој- 
сци нзнио. Он у њему износи управо не- 
вјероватне ствари.

Како је од нарочитог интереса све оно 
шго о турској војсци овај некадашњи 

мајка, песрећпица, опа пе зна пишта, она 
неће зпати пи кад јој га мртвог допесу кроз 
пеко.шко мипуги. Оп пидп носи.та, покриве- 
на крвавим засгором, и б.тиједо .чице своје 
мајке...

Ох пе! опа не емије да дожнви још је- 
дан такав повратак... II једпна жеља. једппа 
миеао обузе.та га је: да ие остане па мјесту 
мргав. Да живи поелије бар једап сат...

11о у том га заг.туши лом, тресак, ур.тик.
Двадесег људи изв.таче е тешком муком 

иепод рушевина м.тадпћа.
Оп је жив. 11од ангаром, гдје је брзо пре- 

ппјет. љекар га прег.теда. Споља пзг.теда да 
ппје јако повријеђеп, јер је .чппе педирпуго. 
А.ти кад еу скинузи одије.то указа се тпје- 
,то емрвљено, крваво.

Егјен е прекдпњање.м у очпма, говори с па- 
презањем:

— Докторе, треба да живим још један 
еаг. Греба да идем. Треба мајка да ме впди 
на погама.

Он го.тпко прек.тпње да му напошљетку 
чппе по вољи, превијају му огвореш* здро- 
бљене груди и утезају завојпма. Заги.м га 
об.таче: он се бори е душом: ушприцавају 
му морфијум: кријепе га а.ткохолом. Папо 
шљегку га спуштају на аутомобилеке јастуке 
и аутомобпл јурп.

0! тај пуг, гај страшан пуг!
Етјеп осјећа да му живог одилази с фа- 

талпом поетојаношћу. Само да егигпе па ври- 



турски генерал и државник износи, то 
се и мп на ово излагање заустављамо 
како би се видјело како се о стању у 
гурској војсни суди.

Према тврђењу Шериф паше, све ре- 
форме што их је у турској војсци про- 
водио њемачки маршал фон дер Голц- 
паша са њемачким официрима не пред- 
стављају готово нпкаквог успјеха.

Турска је војска заражена политиком 
Она више није војска него политичка 
жандармерија. Нико нема храбрости, да 
каже го отворено и у турском парламен- 
гу, п ако се о томе иначе у озбиљнијим 
гурским круговима прилично отворено 
говорп. Подјела турске војске у разна 
војничка одјељења такве је природе, да 
у случају рата може врло лако да дође 
до збрке. То исто ври.еди и код оружја. 
Јер нушака, па према го.ме и фишека, има 
више врста, а то је код одашиљање му- 
ниције за војску, у случају рата, врло не- 
310Д110. Може да се пошаље муниција за 
један систем пушака мјесто за други си- 
сге. Српска војска има данас најновији 
систем пушке, брзометку, и њоме је на- 
оружана цијела српска војска. А тако 
исто, Једиим истим сисгемом пушака на- 
оружана је и бугарска војска. Већина фи- 
шека за гурске Маузерове пушке, који 
су набавл.еип из Њемачке, осим тога је, 
што је најгоре за турску војску неупо- 
требива, јер су фишеци препукли. У но- 
гледу војничких кревета по касарнама 
сгојп врло рђаво: узет је најгори систем 
прускнх војничкг.х кревета, а они су та- 
кођер један ак узрок незадовољства код 
редова у турској војсци.

Са храном турска војска стоји још 
најгоре. Од стране виших војних власти 
злоупотребљава се физичка снага турских 
војника и често се дешавало, да они на 
маршевима по неколико дана нијесу 
имали шта да једу. Све је то кривица 
турске војне ннтендагуре, која је у Тур- 
ској жалоснија него игдје. Дешавало се 
да су груне, које су биле страшно измо- 
рене на маневрима тако рђаво храњене, 
да су разне болести обориле у болест 
већма од чегвртине војске на маневрима. 
Чак I! колера је међу њима пустошила, 
благодарећи рђавим мјерама турске ин- 
тендагуре. А када је лањске године Тур- 
гут-паша огишао да умири Арбанију, 
више од четрдесет дана његова војска 
није имала да једе ништа друго него 
тврди бешког натопљен водом. Зато се 
турски војник боји да оде са свога ог- 
њишта или из своје касарне. Нарочито 
се боји да иде у Јемен, у Арбанију. То 
је право турско гробл>е. Шго не падне 
од олова, то ће пасти од болесги. Њих 
се враћа само 1О'/о. Зато када пролазе 
кроз суетски канал, њима официри морају 
да вежу и ноге и руке да не побјегну 
пз брода на обале. Може се мислити 
каква је то ужасна срамота!

У погледу узимања хришћана у турску 
војску, мисли Шериф-паша, да је с тим 
гребало причекати још неко време. Тре- 
бало је прво да се у I рађапском живогу 
разбије лед, и да дође до неке снош-
л.ивости и љубави, па гек онда увести 
и хрпшћане у војску. Овако је овај лед 
постао између Турака и хришћана у Тур- 
ској још леденији.

Дисциплина је у турској војсии врло 
лабава. Нижи редови мрзе више редове, 
војник мрзи официре, јер мисли да је он 
крнв за рђаву храну, рђаву плату и му- 

ј|‘ме. Оп глед.ч поред себе пољане, вишо се- 
бе супце, али му и пе пада на памет да их 
пише пеће впдјети : он нпди пред собом само 
опу кеја пе ;ша, а која ће толико патити.

Цијело његово биће бупи се прогив смрги. 
Како полако иду... пикад неће сгићи... Од- 
једном он зајечп од бола, осјећа како се 
врућа крв разлива по завоју; само да не 
пробије одијело; он пипа руком: још је суво.

Улазе у Иариз: грло му се стеже; он грпа; 
да ли је то крај? Више њега гледају га 
очајне очи пријатеља. Аутомобил сгаје. Не, 
пикад, никад пеће успјеги да се подигпе. 
Али то је потребно. Оп тражи пошљедњу 
спагу, напреже сне нерве очајпо. [I падчо- 
вјечанска воља подиже га. Он силази, кора- 
ча. Пријатељи остају а он звони, звопи, ула- 
зи унугра. Оп се наслаља па зид, и при- 
гискује браву од врата иза којих зна да га 
она чека, забринуга што га тако дуго нема.

ћлијед као креда, очпју утопулих као код 
мртпаца, ‘али усправљен п пасмпјан он јој 
лрилазп :

— Ма.ма, мама, то сам ја, ја.
— Сине мој, дпјеге моје...
— Мама, видиш ли, ја сам ту, ја сам 

дошао !
бн јој пада па руке. Она га грли, и 

сгеже иа груди. Али оп јој не враћа пољу- 
бац. Он је сгигао. Оп ју је видио. Укочеп 
он пада на материпске груди, и папошљетку 
смије да у.мре.

чења, чак и честа вјешања која су била 
завељена у цариградском гарнизону по- 
слије побуне 23. априла 1909. И сада 
има у Париграду 7000 од тих војника 
који раде као робијаши у Арбанији и 
Егшру, који су рђаво храњени и обучени, 
и с њима се ноступа варварски. И када 
би дошло до рата шта би било од таке 
војске. И на кога би испалили прве метке?

Војницима је забрањено да пуше ули- 
цом, а они виде како пред каванама офи- 
цири пију вино и ракију, што забрањује 
коран. Шта морају тада да мисле војни- 
ци о официрима?

Официри нижи мрзе више официре, 
То је због тога, што поручници и капе- 
тани младотурски владају данас цијелим 
царством (Енвер-беј, Нази-бе), и т. д.). 
Осим тога не аванзира се по реду ни 
правилу. Ко није Младотурчин, тешко 
њему. Зато сви официри постају иоли- 
тичари. Зато ево три године турска вој- 
ска посгала је политичко поприште гдје 
једни друге сматрају противницима или 
издајницима отаџбине.

Тако гурска војска умире од болести, 
глади и политике.

Овај чланак изазвао је силну сензацију 
и јако се коментарише.

Корупција дрнгавне управе
— У Бановини власти штите преступнике

У Хрватској и Славонији вапију како 
код њих нема правне сигурности, мате- 
ријалног и културног напретка. Тиме и 
објашњавају то што се на свима лини 
јама виде знакови опадања. За све то 
криве државну управу, која загире на- 
родну снагу, стварајући непрестане трза- 
вице и трошећи све своје силе у борби 
противу властитог народа.

Дан на дан износе новине у Хрватској 
и Славонији којекакве нереде и злоупо- 
требе, које се у јавној управи Бановине 
догађају. Износе највише оно, што се 
догађа у градовима и већим мјестима, 
па нам се већ од тога кожа јежи. Што 
би пак осјећали, кад би сазнали, што се 
догађа по мањим мјестима, гдје нема 
никога, ко би се усудио изнијети на вид- 
јело сва недјела поЈединих управних ор- 
гана.

На првом м^есгу расправ.љају независ- 
ни листови један случај из управне ко- 
рупције, који се у Варажлину збио: зло- 
чинац је остао некажњен, а невини је гро- 
зно кажњен. Кад читамо што сшчпо из 
Турске, не вјерујемо ираво својим очима, 
а ето у Бановини жива примјера.

По новинама се шири већ одавна ви- 
јест, да је у Вараждину грунговничар 
Шмид униилио грунтовне списе, а про- 
невјерио бид>еге до сто тисућа круна. 
Против Шмида поведена је истрага. Шми- 
дов подчињени чиновник знао је за злочин, 
па се пријавио, да је приправан доказаги 
оно, због чега се његов шеф оптужује. 
И у мјесго да ]е гај млађи чиновник 
саслушан и похваљен, прво је нремјештен 
Златар, гдје нијс имао гимназије за дје- 
цу, а затим и из службе најуреп. То му је 
била награда шго је хтио да помогне 
држави да ухваге кривца!

Тешко је заиста повјеровати, да је гако 
шта у једној правно) држави могуће. Ова 
страшна вијест проноси се већ неколико 
дана по новинама, а влада крал>евине 
Хрватске и не миче се. Она шуги, као 
да јој није стало, што се народ узрујава 
и почиње сумњати у право и правицу.

Но није то осамЈвен случај. Разносе се 
гласови о великим проневЈерењима у По- 
жеги и Гјшни, па никоме ништа.

То све пренесимо нз њихових новина, 
од који један лист на све ово додаје: Било 
нам је тешко вјеровати, да су те ужасне 
вијести исгините, па се до данас нијесмо 
на њу ни освртали. Но износимо их сада, 
јер се и по Загребу шапутало о једном 
догађају проневјерења на мјесту, с које- 
|а се мора народна имовина контроли- 
рати. Говори се наиме, а сазнали смо из 
кругова, који то могу знати, да је код 
крал>евског рачунарскога уреда нестало 
благајничких дневника још мјесеца јану- 
ара ове године. Нестало их је, па се ни 
данас не зна, гдје су. Уведен је нов бла- 
гајнички дневник. Водили су га исти 
људи, којн и онај нестали. Недавно је 
обављена ревизија у истом уреду, па је 
дошло до прегледавања споменутога 
дневника. До сада је откривена једна 
погрешка. Сасгоји у гом, што је двојици 
пензионираца исплаћена пензија два пу- 
та. Износ није додуше велик; у свему 
2200 К. Али се не ради о износу, него 
о манипулацији. Износи су исплаћени на 
фалсификовање намире и књижице. Ствар 
је предана градској полицији, а намире 
и књижице стручњацима, да пронађу чији 
је рукопис. Рекосмо, да се је о том ша- 
путало, а сад се Јавно говори.

Из свега се тога види, да су жалбе на 
корупцшу државне управе сасвијем оправ- 
дане и да то не може никаквом добру 
да доведе.

Колера се шири
— На све стране колера све више бјесни —

Опасност од колере је код нас минула, 
али заго ипак треба и на даље бити на 
опрезу од ње, јер се стаховитом брзи- 
ном шири на све стране. Нарочито зау- 
зима јаке размјере у нашој непосредној 
близини, Турској, Игалији и Далмацији.

У ТурскоЈ се колера шири на све стра- 
не. Бјесни у Цариграду, бјесни у Анадо- 
лији, па и у Старој Србији и Маћедонији.

Из Цариграда јављају, да је бактрео- 
лошки утврђено, да је и сам турски ми- 
нистар војни Махмуд Шефект паша обо- 
лио од колере. Истина кажу да је болест 
лаке природе, али сама га чињеница, да 
је чак и сам министар оболио, довољно 
показује какве је размјера тамо колера 
узела.

Из Битоља имамо овај извјештај-. Овдје 
бјесни страшна колера. Чаршија је за- 
творена. Свјет бјежи по селима и мана- 
стирима. Нема дана да нема по петнаест 
смргних случајева. Државна надлештва 
су затворена и не раде.

Није ништа боЈве ни по осталим мје 
стима, гдје колера хвата све дубл>ег ко- 
ријеиа. Нарочито је има у војсци у ви- 
лајету косовском, која је пресељена из 
Анадолије, гдје међу војницима бјесни у 
наЈвећем јеку. Због тога је солунска лука 
затворена.

Колера је сада понова захватила и 
Угарску. У самој Пешти постоје три слу- 
чаја колере, која су и службено утврђена.

У Италији се толико раширила, да се 
не може да савлада. Само у Мљетцима 
н Хођији било је ових дана 280 случа- 
јева колере.

И у Трсту колера се опег јавила. Пре- 
нио )е један путник, који је у Трст до- 
путовао из Медове, гдје се колера све 
више шири.

Крај Сењске Ријеке на Сушаку поново 
је констатован један случај колере, а 
пронађено је и три лица, за које је утвр- 
ђено да су носиоци колеричних бацила.

И тако се колера све више шири.
Нема још ни стотину година од како 

је колера — која је сада на дневном 
реду — позната у Европи. Од старине 
одомаћена у Индији, колера се почела 
тек године 1847. ширити и путовати. 
Кина, Персија, азиска Русија страдале су 
двадесетих година од те заразе, која се 
епидемички иојављивала.

Годпне 1829., 30. колера је сатирући 
први пут ступила на европско земљиште, 
у руској Пољској, 1831. у Њемачкој.

Руска влада је кра;ем 1829. била рас- 
ппсала иаграду од 78.000 франака за нај- 
бољи рад о природи, узроку и лијече- 
њу колере.

Године 1732. страдале су од колере 
Француска и Енглеска, одакле је прене- 
сена у Амернку.

Против ове болести тада су били сас- 
вим немоћни, јер се њој није могло ништа 
учинити пуштањем крви „медицином про- 
тив свих болести" трљањима слачицом 
хреном, каломелом, ча]ем од нане и слич- 
ним безазленим средствима. Већ тада је 
међутим с успјехом употребљаван за суз- 
бијање колере опијум, даље клистири 
сапуном, медом и камилтејом.

Данас човјеку изгледају чудновате везе, 
које су тада тражене између појаве те 
заразе и абнормалних атмосферских и 
телурских догађаја.

Ријеч колера потиче из грчкога; сћо!ега 
значи на грчком прол>ев. Неки нокуша 
вају, да тај назив доведу од јеврејског 
сћо1е га, што би значило опака болест, 
али то није тачно.

Дома^и послови
Хигијена улица

На углу катупске и зетске улице налазе 
се два канала. пз којих избија кужни задах. 
Гоме бп требало стати па пут.

У страном културном свијету иарочита 
се пажња обраћа на хигијену улица. Ули- 
це се тамо пе само полпјевају и чисте, 
већ се забраљује и да се пљује по њи- 
ма. Особито се сгрого кажљавају опи ко- 
јп пљују по омнибусима, тра.мвајима, пар- 
ковима и другим јавним мјестима. Као што 
се у Русији за вријеме колере објавама опо- 
миље свијег, да не пије непрокувану воду, 
тако су исго у Данској па свијема жељезпи- 
цама пстакнуте објаве, којима се предочује 
казна од 200 перпера и затвор од 20 дана 
свпјема онима који би у вагопима пљували 
на под. У Ливерпулу у Енглеској казна за 
пљување по улици износи 40 шилинга. А- 
мерика је до скора била класична земља, у 
којој се, како Дикепс тврди, пљувало више 
него игдје у свијету, а сад се у Љу-Јорку 
кажљава се са 500 долара или 2500 круна 
онај, који би се преварио те пљунуо у тра.м 

вај и.1и у жељезницу. У Америци врло мно- 
ги жиаћу дуван, те је прави подвиг одр- 
жати се и не пљунути, али свако зна за 
велпку казпу, коју мора или платити или 
је одлежаги, па се заго сваки уздржава и 
не пљује.

У клубовима, гостпоницама, хогели.ма, и 
разним бироима у Америци нзраћепе су од 
бакра чесго пута монуменгалне пљуваопице, 
и размјештене су на највиднпјим мјестима 
сјајно украшених одјељења и дворана. У ге 
пљуваонице, које често пуга имају облик 
старогрчких и римскпх ваза, извјешгили су 
се Јанки да са велике даљпне пљују, те је 
по иекп пут особито задовољство поематрати 
како се вјежбају у тој вјештини.

Велика се пажља обраћа на пее и осгале 
животиње, које могу да запрљају улпцу. 11з- 
мегци псећи и остало, разпијети кишом, ли 
јепе се за обуће и узносе се у куће, те 
гако изазивају разне болести, или се осуше- 
пи претварају у прашипу и на тај начин 
инфппирају плућа и нроузрокују ехннококус.

У пеким провипцијама Аустрпје забраљено 
је дамама, да иду улицама у сукњама са 
шлепо.м, а у Холандији предвнћепо је за 
такву даму и казна од 30 перпера. У Аме- 
рици нема казне за шлепоне, али се с.матра 
за рђав топ, ако сукња и мало додирпе 
земљу.

Све то изложисмо зато, да укажемо како 
би потреба била, да и код пас једиом обра- 
тимо већу пажњу па хигијену улпца, што је 
сада од пријеке пужде.

Епидемичне болести
Цетиње још једпако оскудијева у води. У 

водоводу је нема и из њега се не даје. За 
то се сада сви служе уб.чима и разним де- 
позигима.

Разумије се, да га вода није добра. Опа 
је или устајала или изложена разним баци- 
лима.

Али кад већ није друге, кад нема боље 
и кад и оваква мора служити за пиће, он- 
да би требало обавијестити стаповништво 
како ће је употребљавати.

Она се мора вариги и као варепа служп- 
ти за ииће, иначе лако може бити опасна по 
здравље грађанства.

Неварена вода из ублова и разних депо- 
зига, која служи стаповништву за пиће, мо- 
же бптн извор разпијех зараза и болесги, 
ако се ппје неварена, ге заго на ово об- 
раћамо пажњу свима како се становништво 
из пепажње пе би заразило њоме.

Вода се вари на гај начип шго се кува 
до етепена кључања, опда се проциједи и 
остави у затворепим судовима да се расхла- 
и тек онда се за пиће употребљује. Ако та- 
ко није пигка, у њу ваља сипати мало оцта 
или лимунова сока да добије укус.

Само на тај начип опасиост ће се избјећи.

Кратке вијести
Њемачки цар султану. Из Царш рада 

долази вијест, да ]е њемачкн цар одли- 
ковао гурског султана. Султан Мухамед 
одликован је орденом Црног Орла.

Болест у Шведској и Данској У 
Шведској и Данској завладала је нека 
нова болест међу Дјеиом. Главни симп- 
гоми су болести велика слабост и мало- 
крвност. Због ге еоидеми|е, ко]а се )ако 
шири, предавања у школама су одгођена.

Што више, то мање. Повишица ци- 
јена режиског дувана у Аусгро Угарској 
није донијела никакве користи држави, 
него се напрогив снизила продаја за пре- 
ко чечири милијона.

Повратак бугарског краља. Бугарски 
крал> Фердинанд, који је био у Карлсба- 
ду, повратио се у Бугарску.

Њемачки царски пар. Њемачки цар 
Вил>ем и царица Аугуста Викторија от- 
путовали су у Шгетин, гдје се налази 
шведски крал>евски пар.

Кастро у Венецуели. Белгиски лисг 
,,Б’ Есоће ћс-1§е“ ]авл>а, да се бивши ве- 
иецуелански диктатор Кастро налази опет 
у Венецуели и да је на полуострву Ко- 
аири освојио град Сан Кристобол и да 
са јаком војском продире ка Каракасу.

Спор Енглеске и Њемачке. Францу- 
ски министар предсједник наложио је 
ирефекту департемента Хот Савоа, да 
оде у Камони, да ноздрави њемачкога 
државнога канцелина Киндерлен-Вехтера 
у име француске владе

Немири у Португалу. Лучки радници, 
који штрајкују у Лисабону, починили су 
И31 реде. Војска је заносјела луку. Премда 
су вође штрајкаша ухапшени, шграјк се 
шири.



Њемачки клуб у Москви распуштен. 
Клуб Нијемаца у Москви, који већ десет 
година постоји, а бави се педагошким 
предавањима и међу Нијемцима у Русији 
хуманигарно ради, распустида је власт. 
Због тога су Нијемци силно узрујани.

Ратне припреме Француске. У арсе- 
налима у Бресту се грозничаво ради. 
Ратни бродови се спремају за одлазак у 
Мароко. И иначе се опажају велике вој- 
не припреме.

Револуција у Кини. У шангајској ио- 
крајини опажа се револуционарни покрет. 
Европе]ци бјеже из унутрашњости у Шан- 
гај. Против револуционар а послане су 
владине чете.

У Мароку се буне. Урођеници у око- 
лици Агадира устају противу Евронејаца. 
Капетан њемачког ратног брода у ага- 
диској луци неђе да подузме никакве 
мјере, јер вели да нема за то инструкција.

Грађански рат у Персији. Сјеверна 
Персија налази се у рукама бившег шаха 
Мохамед Алије Мирзе. Владине вијести 
о пропасти бившег шаха нијесу истините.

Дневнин
Краљ и Нашљедник у Никши- 

*у. Његово Величанство Краљ и 
Његово Краљ Височанство Кра- 
љевић Нашљедник, праћени од 
дворског љекара г. д-ра Перазиђа, 
били су се ономад на аутомобилу из- 
везли до Никшића, откуда се се прек 
синоћ доцкан вратили у пријесто- 
ницу. 11ошто Његово Краљ. Висо- 
чанство Нашљедник још није био 
видио сав нови колски пут од Че- 
кања преко Чева до Данилов-града, 
то је Краљ наредио шоферу да 
вози гијем новим путем, који се 
Нашљеднику необично допао. Ау- 
томобил се кретао средњом брзи- 
ном, гако, да су узвишени путници 
лакше могли посматрати љепоте 
новога пута и околне крајеве кла- 
сичне катунске нахије — срца Цр- 
не Горе. И КраЈБ и Нашљедник са 
великим су интересовањем посма- 
трали стање Јветине, која у катун- 
ској нахији и уопште у планинским 
крајевима обећава добар принос. 
Понегдје би се успут аутомобил 
задржао на Крал>еву наредбу, те 
би Господар, који се у свакој при- 
лици показује као брижљиви отац 
Својега народа, код пролазника 
распитивао о стању љетине и о до- 
маћим народним бригама и потре- 
бама. Високи путници били су при- 
спјели у Никшић пошто се већ би- 
ло сасвијем замрачило. Двор у Ник- 
шићу бјеше затворен, јер се Госпо- 
дареву доласку нико није надао. 
Док је обавјештен управитељ Двора 
да спреми одјељења за Господара и 
Нашљедника, Краљ се са Нашљед- 
ником на аутомобилу извезао у ва- 
рош, те се зауставио пред једном 
каваном. Како је био већ мрак, а 
Господар и Нашљедник бијаху у 
обичном путничкоме одијелу, то их 
нико није у први мах ни познао. 
Господар је са Нашљедником си- 
шао с аутомобила и за неке од 
гостију испред каване поручио је 
пиће. Тек послије краћега времена, 
пошто се већи број радознала на- 
рода био искупио око високих пу- 
тника, КраЈБ и Нашљедник били 
су препознати од присутнога наро- 
да, који је са свију страна опко- 
лио Господара и Нашљедника, по- 
здрављајући их бурним усклицима. 
Присутни су били необично раз- 
драгани изненадном појавом Го- 
сподара и Нашљедника у својој 
средини и тискали су се око њих 
да их виде и да им поднесу изра- 
зе своје поданичке љубави и ода- 
ности. Прије повратка у Двор Краљ 
је наредио да сви присутни, који 
су се пред том каваном затекли, 
буду почашћени колико је коме 
мило.

Сјутра дан Краљ и Нашљедник 
су учинили два три излета на ау- 
томобилу по прекрасној никшић- 
ској околини, свуда распитујући за 
стање усјева. Пред вече су били и у 

лову у Требјеси. Прекјуче пред вече 
Господар и Нашљедник кренули 
су из Никшића пут Цетиња. Од 
Данилов-града пошли су новим 
путем преко Ждребаника испод 
Мартинића за Спуж, гдје су при- 
спјели пошто је већ био мрак. Ту 
су се дворски аутомобили зауста- 
вили ради запаљивања свјетиљака. 
И ту на први мах нико није пре- 
познао Господара и Нашљедника.

Прексиноћ послије 10 час. у ве- 
че Краљ и Нашљедник вратили су 
се у пријестоницу.

Нашљедников дар. У Америци 
у Ћисхолму, Минисота, постоји срп- 
ско добротворно друштво „Престо- 
лонашљедник Данило,“ које припа- 
да Српско-Црногорском Савезу са 
сједиштем у ћикагу. Томе дру- 
штву Њ. Кр. В. Књаз Нашљедник 
благоизволио је да подари заставу, 
о чему је ово друштво своју саве- 
зну управу извијестило овим пи- 
смом:

„Хитамо, да Вам саопштимо, да 
је Његово КраЈвевско Височанство, 
наш будући краЈв престолонашљед- 
ник Данило, упутио овом братству 
врло дивно израђену црногорску 
заставу.

Ово братство толико је радосно 
и весели се овом одликовању, овом 
јуначком символу истрајних и вје- 
ковних борба, под којим су сим- 
волом наши славни предци толико 
вјекова пролијевали крв, за одбра- 
ну крста, вјере и слободе српске, 
да Вам нијесмо у стању описати, 
те кличемо из дубине наших срда- 
ца: Живио наш узвишени Нашљед- 
ник, који се је сјетио синова оних 
отаца, који су се под истим бори- 
ли и чували, те се српско кандило 
није угасило, у оним тешким да- 
нима искушења."

На то је управа савеза отпоздра- 
вила друштво овом честитком:

„Главна управа Српско-Црно- 
горског Савеза, најискреније и нај- 
срдачније честита свом вриједном 
и угледном братству ово високо 
одликовање нашег будућег краља, 
кличући: Живио наш будући Краљ 
Данило! — Живио наш дични 29. 
одјел који и носи име нашег бу- 
дућег краља!

Српско добротворно друштво 
„Престолонашљедник Данило" је 
једно од најугледнијих друштава 
српских у Америци и одликује се 
у сваком погледу. Предсједник је 
његов Ђоко Џеведановић.

Приспио у Петроград. Његово 
Краљ. Височанство Књаз Петар, 
праћен од генерала Мартиновића 
и Л. Мијушковића, приспио је ју че 
на подне у Петерхоф. На жељез- 
ничкој станици су га дочкали Ве- 
лики Књаз Константин, Књаз Гав- 
рило Константиновић и генерали. 
Књазу Петру Цар је одредио на 
службу својега ађунтата пуковника 
Мандрику. Изашавши из вагона, 
Књаз Петар се срдачно поздравио 
са Великим Књазом Константином 
и његовим сином и са генералима. 
По томе је прегледао почасну чету. 
Музика је свирала црногорску хим- 
ну. За тим је Књаз Петар пошао 
са Великим Књазом у Двор 11е- 
терхоф, гдје су за њега спремљ>е- 
на нарочита одјељења. — У Дво- 
ру Александрискоме у Петерхофу 
Књаз Петар је посјетио Цара и 
Царицу. Цар је одликовао Књаза 
Петра орденом Александра Нев- 
скога.

Вјенчање Књагињице Јелене. 
Сјутра ће се у Петрограду вјенча- 
ти Књагињица Јелена од Србије 
са руским Књазом Иваном Кон- 
стантиновићем, ради чега су у Пе- 
трограду приређене нарочите све- 
чаности.

Краљ Петар у Петрограду. Ју- 
че је приспио у Петроград Краљ 

Петар са Нашљедником Алексан- 
дром и Књагињицом Јеленом и 
великом пратњом. На станици су 
Краља дочекали Цар и Царица и 
велики Књажеви. Високи гости из 
Србије били су дочекани изванред- 
но свечано. Цар Никола именовао 
је Краља Петра шефом једнога пу- 
ка руске војске.

Вратио се из Карлсбада. Ње- 
гово Високопреосвештенство Го- 
споцин Митрополи г Митрофан вра- 
тио се прексиноћ из Карлсбада, 
гдје је неко вријеме провео ради 
лијечења. Уважени поглавар наше 
цркве потпуно се опоравио п пре- 
дузео је свој рад. У току јучераш- 
њега дана посјетили су Његово 
Високопреосвештенство многоброј- 
ни поштоваоци и том приликом су 
га поздравили. Јуче прије подне 
Његово Високопреосвештенство Г. 
Митрофан био је примљен од Ње- 
гова Величанства Краља и касније 
од Његова Краљ. Височанства На- 
шљедника.

Дан примања Г. Душан Грего 
вић, министар иностраних дјела 
примао је јуче прије подне у 11 
часова у својем кабинету у мини- 
старству иностраних дјела господу 
чланове овдашњег дипломатскога 
кора.

Отпутовао у Колашин. Г. Сте- 
ван Ћурчић, освједочени пријатељ 
наше земље, отпутовао је ономад 
изјутра у Колашин и Андријевицу 
да види те тако лијепе крајеве 
Црне Горе. У очи поласка г. Ћур- 
чић је имао част бити позван на 
вечеру код Њихових Краљ. Висо- 
чанстава Нашл>едника и Нашљед- 
нице п по вечери је био задржан 
и на вечерњој забави у парку На- 
шљедникова Двора.

Допутовала. Госпођица Добнај, 
дворска дама Књагиње НашЈБед- 
нице, вратила се данас с подуже- 
га осуства, које је провела у сво- 
јој отаџбини Енглеској.

Осуђен ради велеиздаје. Из Са- 
рајевгЈ нас извјештавају: Окружни 
суд у Лијевну осудио је на двије 
године тамнице ради велезидаје сту- 
дента Кујунџића. сина народног по- 
сланика и српског првака Косте Ку- 
јунџића што се за вријеме анексионе 
кризе ставио на расположење вој- 
сци у Србији као добровољац. Ради 
тога је оптужено још неколико мла- 
дих Срба.

Лијеп примјер. Особље државне 
и војне штампарије, уписало је пок. 
Радомира Шаковића, бивш. слово- 
слагача државне штампарије за до- 
бротвора првог подгоричког пјевач- 
ког друштва „Бранко“, нашта им 
цруштвена управа најтоплије зах- 
ваЈБује и указује на овај лијепи 
примјер другарске љубави и пажње 
према друштву.

Вјенчање. Пјешадиски потпору- 
чник г. Саво Краљевић, на служби 
при Двору Њ. Кр. В. Књаза На- 
ШЈБедника вјенчаће се на Ријеци 
4. септембра са г-ђицом Јеленом, 
ћерком г. Сава Чакића, трговца са 
Ријеке. Наше честитање!

Помиловани. Као што из Сара- 
јева службено јавЈБају, коначно су 
помиловани сви они, који су за 
вријеме анексије Босне и Херцего- 
вине пребјегли у Црну Гору, па су 
се доцније вратили и били осуђени 
на тешку тамницу. Пошљедња тро- 
јица од те групе Херцеговаца, ко- 
ји су до сада тамновали, пуштена 
су на слободу, а од оних, што су 
се налазили и емиграцијн, дозво- 
ЈБен је слободан повратак само 
једном незнатном цијелу. Тако се 
сада сви кажњеници, који су ради 
ускакања у Црну Гору били осу- 
ђени војним затвором, 'ослобођени, 
док емиграната има још неосло- 
бођених.

Забрањен увоз. Ушљед болести 
колера, санитетско-полициска власт 
забранила је увоз грожђа и воћа 
у Црну Гору са стране. Да се не 
би трговци и други заинтересовани 
излагали излишним трошковима и 
од туда евентуалним штетама, то 
не би требали да грожђе и воће 
поручују са стране, јер им се увоз 
неће ни у ком случају дозволити. 
Зато на ову забрану обраћамо па- 
жњу наших трговаца како не би 
из необавијештености пострадали 
са својим поруџбинама.

Прорицање времена. Ових да- 
на је један њемачки метеоролог об- 
јавио у њемачким листовима чла- 
нак, у коме је објашњивао абнор- 
мално вријеме, ко;е је било овог 
ЈБета завладало у Европи. Он је ту 
изнио како се силна жега и суша, 
која је била у Европи завладала, 
може једино објаснити тиме што 
је море између Исланда и Спиц- 
берга без леда и нема оданде хлад- 
них вјетрова. Зато је прорекао да 
ће силна врућина владати све до 
половине августа и да ће онда на- 
стати обрт и измјењиваће се вру- 
ћина с олујама и бурама све до по- 
четка септембра. Преко ових про- 
роштава њемачког метеоролога пре- 
лазили су многи с подсмјехом, али 
како су се она почела да испуња- 
вају, јер је од половине августа на- 
сгао одиста обрт и врућина се ста- 
ла да измјењује са бурама и олу- 
јама у многим мјестима, сада им 
се обраћа озбиЈБна пажња.

Киша. Послије топлих дана у 
четвртак у вече је јаче захладило и 
преко ноћи се просула киша, која 
је добро натопила земљу, па се 
продужила и сјутра дан, у петак, 
и била је доста јака и плаха. По- 
слије тога се разведрило и обасја- 
ло топло сунце, али је ушљед то- 
га ваздух био знатно расхлађен, а 
нарочито у вече. Ова киша је до- 
бро дошла усјевима, а нарочито 
виноградима.

Разне вијести
Виша основна школа у Биограду. У 

Биограду има много родитеља који не- 
мају средстава, а често ни воЈве, да сво у 
дјецу, кад срше основну школу, даду на 
редовно внше школовање, али су ипак 
принуђени да их уппшу у гпмназију и да 
се годину двије дана излажу трошковима 
око плађања уписа и школарпне и купо- 
внне скупих књига, а по том да дјеиу 
ваде из школе и даду на грговину или на 
занате. Они то чине обично с тога пгго 
нијесу радн да им дјеца ступе у привре- 
дне позиве без мало веће школске 'спре- 
ме, а немају послије основне школе дру- 
гих завода у којима би им дјеца могла 
допунити своје образовање из основне 
Школе. Таквим ће родител.има добро 
дођи одлука министра просвјете да се у 
Биограду отвори ове године V а до ш- 
дине VI разред основне школе. Општп- 
на биоградска изашла је на сусрет овој 
наредби министровој и ностарађе се да 
за учионицу V разреда пађе удобну згра- 
дуу средини вароши, како бп могли у V 
разред уписати своју дјецу сви родитељи 
којима је оваква школа потребна.

Промет босанских жеЈБезница. Од 
јануара до конца јула о. г. отпремљепо 
|е на босанско-херцеговачким же.љезни- 
цама 1,727.407 особа и 889.335 тона ро- 
бе а за то примл>ено 8,712.110 круна. У 
истом периоду прошле године отпрем- 
љено је 1,595.576 особа и 812 745 тона 
робе а примљено је за то 8,098 670 кру- 
на. Према томе је особни промет у овој 
до сада порастао за 131.840 особа, а 
пррмег робе је порастао за 79.590 тона, 
ушљед чега су и приходи поскочили за 
613.440 круна. Повољнији разм^ер у прп- 
ходима проистиче већим дијелом од по- 
већаног промета робе.

Пољско русински споразум. „Кигусг 
ћио^бкј** вели, да ђе се доскора састатп 
Пољацп и Русини, да вијеђају о спора- 
зуму. У пољачком је клубу диспозишга 
ванредно згодна. У ту сврху греба са- 
звати галички сабор и велику конферен- 
цију заступника пољачких на царсвин- 
ском вијеђу и на галичком сабору. Истп 
лисг ве.ти, да је услов споразуму пзбор- 
на реформа.
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